

新常态背景下国有企业财务管理及内部控制研究

夏俊秋 王猛 戴金全 刘浩

(哈尔滨学院 黑龙江 哈尔滨 150086)

摘要: 国有企业本身在我国属于支柱性产业,在国民经济中占据了非常重要的地位。而随着现阶段我国经济的不断发展,我国已经进入一个全面深化改革的阶段。在这一阶段,国有企业必须要不断提高财务管理的水平,重视内部控制建设,这样才能够推动企业的实际发展。基于此,本文就着重探讨新常态背景下国有企业财务管理及内部控制工作的开展。

关键词: 新常态;国有企业;财务管理;内部控制

在目前的新常态背景下,其实对于很多国有企业管理者而言,已经愈发意识到了现阶段企业在财务管理方面,尤其是内部控制方面,还存在一些明显的问题。这些问题如果未得到有效的解决,对于企业的长久发展会产生明显的负面影响的。因此,在时代发展过程中,作为企业管理者,需要进行深入的研究,以解决企业财务管理问题为方向来进行有效的尝试和改革。

一、分析国有企业进行财务管理及内部控制的实际作用

在国有企业的发展过程中,财务管理和内部控制工作的开展是具有非常明显的重要作用的。通过财务管理和内部控制工作的开展,能够进一步提升企业的实际管理水平。因为在现代社会不断发展的背景下,对于不同国有企业而言,也提出了新的要求。国有企业必须要立足于时代发展的特点及时地进行调整,才能够更好地适应目前时代发展。那么在进行财务管理和内部控制的过程中,企业管理者能够结合现阶段的一些财务管理或者是内部控制问题进行分析,立足于问题来进行调整。在这种情形下,能够提升目前企业的实际管理效果,让企业能够获得更多的经济效益。其次,通过财务管理及内部控制工作的开展,还能够进一步增强企业抵御外部风险的实际能力。因为在企业发展的过程中,面临不断变化的市场以及现阶段不同时代背景下可能会带来的一些挑战,一些企业管理者会遇到一些难题。在这种情形下,只有构建更为完整的财务管理及内部控制体系,才能够让企业在面对一些意外的风险或者是变化的市场环境时,能够更加得心应手。

二、探究新常态背景下国有企业财务管理及内部控制工作的开展

(一) 健全制度,进行有效财务管理

在国有企业不断发展的过程中,其实制度的建立是非常重要的,因为在建立制度之后,员工才能够依据来执行工作。但是对于很多国有企业而言,可能在财务管理的过程中,没有重视一些制度的建立或者是在现阶段内部的财务管理过程中,制度的实施难度还比较大。在这种情形下,就会导致财务管理尚未落到实处。因此,在现阶段的国有企业改革过程中,就需要针对于这一问题展开全面的研究。在现阶段的财务管理工作开展过程中,作为企业管理者而言,需要针对于具体的制度内容进行研究。比如针对于不同财务人员的工作职责或者是现阶段财务管理工作的具体实施要求,需要进行明确,相关人员必须要遵循制度的提条件下来完成一系列的工作。并且在这一阶段,如果出现了一些突发的财务管理问题,相关人员必须要按照相应的规章制度,及时地向相关领导提出审批。在获得领导的认可之后再开展后续的财务管理工作,以此能够确保目前的财务管理工作更加有序地推进

(二) 加强管控,保证内部控制效果

在企业发展的过程中,内部控制是非常重要的,通过有效内部控制工作的开展,能够让企业员工更好地结合现阶段企业的实际发展采取一系列的措施但是之前部分国有企业在开展内部控制的工作中,不同企业员工对于企业的一些文化建设或者是企业的一些价值观不太认同。在这种情形下,一些员工不愿意积极地为了企业的发展去努力,不具备较强的责任感。因此,在现阶段的内部控制工作开展过程中,企业管理者可以设置一些绩效考评或者是奖励的模式。针对于表现优异的员工,可以给予更多的肯定和鼓励,让员工能够收获更多的成就感。同时,在现阶段的内部控制中,也需要加大内部培训。在培训的过程中能够帮助企业员工更为全面地去了解企业的实际情况,对于企业能够产生一定的归属感。并且在具体的内部控制工作开展过程中,还需要进一步强化员工的风险意识。因为在企业发展阶段,如果由于一些不当的工作行为,可能会对企业的发展造成负面影响。因此,在现阶段的国有企业内部控制阶段,作为企业管理者,必须要让员工具备较强的风险意识,能够结合现阶段不同员工工作的开展进行深入的分析,并且遇到问题时能够与其及时地进行交流和互动,完成有效的协调,以此能够推动现阶段企业的良性发展。并且针对于内部不同员工的工作职责也需要进行协调,采用明确的方式让员工能够在企业运行的过程中更加积极地投入到工作之中,确保企业的良性发展。

三、结束语

综上所述,在国有企业不断发展的过程中,必须要重视企业内部的财务管理及内部控制工作,通过这两项工作的开展,才能够实现企业的可持续发展。但在具体的工作开展过程中,企业也需要进行深入的思考,多角度去分析现阶段企业管理中所存在的问题,进行有效的调整,促进企业的良性发展。

参考文献:

- [1]刘惠赞. 新常态背景下国有企业财务管理及内部控制研究[J]. 理财:经论版, 2022(2):3.
- [2]李丽涵. 新常态背景下国企财务管理及内部控制研究[J]. 财富生活, 2020(2):2.
- [3]邱广智. 新时代背景下国有企业财务管理内控制度建设及财务风险规避研究[J]. 经济管理文摘, 2019(13):3.